



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

КОММУНА



Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года

№ 135 (24167). Вторник, 9 сентября 2003 года.

Адрес в Интернете: www.kommuna.ru

Не обошлось без туч

Скульпту воскресным утром ведущий новостей «Радио России», польстился москвичам, что только в столице «День города» отмечают два дня – так отмечали «День города» и в Воронеже. И пускай у нас не было светомузыкального шоу, да и авиация не распылила химикаты, разгоняя дождевые облака на подступах к городу, но организаторы постарались сделать последний в нынешнем году стол массовый праздник может не очень насыщенным, но запоминающимся. Вот тогда бы двум фейерверкам - в субботу и воскресенье...

Проспект Революции в эти дни напоминал непрекращающейся «парад», знакомый всем по ежедневно проводимому закрытию главной улицы под девизом «Танцующий город», разве что с густотой толпы были проблемы – стояло рано наступивший осенний холд многих заставили остаться дома. Да еще тучи над городом.

Ближе к вечеру субботы лодское море собралось у «утюжки». Организаторы, по-видимому, считывали ранее приобретенный опыт, составили программу так, что местные исполнители «со старыми песнями о главном» и ансамбль «Золотое кольцо» выступили еще до темна. Именно тогда, к тому же, стали активно покидать площадь, а «Кар-ман» заступили на вахту перед в большинстве своем уже поддатой молодежью. Рисунок остался для фейерверков...

(Окончание на 3-й стр.)



Фото Сергея МОЛЕННИКОВА и Юлии ХРИСТОВОЙ

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Многоцветье или пустоцветье?

ГЛАВНЫМ ПОЛИТИЧЕСКИМ СОБЫТИЕМ МИНУВШЕЙ НЕДЕЛИ СТАЛ ОФИЦИАЛЬНЫЙ СТАРТ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ В ГОСДУМУ-2003. Объявил ее всенародно: принимавший в Новоагарево председателя Центризбиркома Президент Владимир Путин выразительно намекнул, что можно начинать. Отныне в оставшиеся три месяца всем нам предстоит стать создателями напряженной, но вряд ли избирательной избирательной кампании. Правила, предложенные Центризбиркомом и поддержаные ключевыми политическими партиями, настолько стерилизуют предвыборную политическую конкуренцию, что ожидать сенсаций, тем более разных обострений, видимо, не придется. Но дело, разумеется, не в настольных играх на скамаданах, а в содержательном осуждении российской политики.

ВЪЗХОД КАК НАЗВАНИЕ НЕКОТОРЫХ ПАРТИЙ ИЛИ ПАРТИЙНЫХ БЛОКОВ: ЧТО НИ НАЗВАНИЕ, ТО ШЕДЕВР. Скажем, одна партия внесла в него ключевое слово «жизнь». Неужели для самой возможности существовать на одной восьмой части суши гражданская Россия необходима специальная политическая партия, эту самую возможность защищающая? И как на ее

фоне воспринимать всех остальных – как партии смерти, что ли? Интересно, на что могут рассчитывать избиратели этой партии, если ей удастся преодолеть птицообразный барьера или, паче чаяния, составить в парламенте серьезную фракцию. В состоянии ли она обеспечить им, а еще лучше и всем нам трусливую жизнь, которую презентует с экрана? Что, если вся Дума будет состоять из партий Жизни, Советы и Справедливости? Или Веры, Надежды, Любви – что?

ЭТИ ВОПРОСЫ – НЕ ПЛОД ПУБЛИЧНОСТИ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ ИРОНИИ. К сожалению, данные социологических опросов показывают, что доверие к политическим институтам в России падает, причем партии являются самыми неподдерживаемыми – им доверяют чуть более 6 процентов россиян. На выборах различных уровней в последнее время заметно всплеско число голосующих «против всех». Разочарование в том, что выборы могут что-то серьезно изменить к

лучшему, что это естественный механизм смены власти – опасный для демократии симптом. Если, несмотря на результаты выборов, в стране не меняется ни власть, ни политический курс, ни – соответственно – ситуация, то и сами выборы становятся фарсом.

ДРУГОЙ ОТЛИЧИТЕЛЬНОЙ ОСОБЕННОСТЬЮ НЫНЕШНÉЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ СТАЛО ДОВОЛЬНО БОЛЬШЕ ЧИСЛО ПРЕТЕНДЕНТОВ НА ДЕPUTATSKIE KRESLA. Если на выборах 1995 года было зарегистрировано 43 избирательных объединения, а в 1999 году – 26, то сейчас к старту изготавливаются около 50 партий и избирательных блоков. Такое многоцветье российской демократии на втором десятке лет ее существования скроет горячее, чем разногласия.

ОТОРВАЧИ ВО-ПЕРВЫХ, ПОТОМУ ЧТО МНОГОЦВЕТЬЕ ТОЧНЕЕ БЫЛО БЫ НАЗВАТЬ ПУСТОЦВЕТЬЕМ В СИЛУ СОДЕРЖАТЕЛЬНОЙ БЕДНОСТИ ПАРТИЙНЫХ ПРОГРАММ.

А в-вторых, невозможна себе представить такое количества политических альтернатив для одной несчастной страны. Если же партии не слились в избирательные блоки, а пытаются испытать свою счастье в одиночку, значит, российская партийно-политическая система еще не устоялась и

расчиться на подлинную политическую стабильность не приходится.

СЕГОДНЯ ТРУДНО ОДНОЗНАЧНО ОТВЕТИТЬ, ПОЧЕМУ НЕ ПРОИСХОДИТ УКРУПНЕНИЯ ПАРТИЙ, ОБЪЕДИНЕНИЯ ДАЖЕ ТЕХ, КОТОРЫЕ ИДЕЙНО БЛИЗКИ ДРУГ ДРУГУ. Скажем, на правом фланге политического спектра аналитики традиционно воспринимают «Яблоко» и СПС как партии-близнецы. Справедливо это или нет, другой вопрос, однако создание коалиции или блока давно предлагается как оптимальная для них небольших партий политическая стратегия. Однако и на этот раз этого не произошло: самое большое, на что решились вечные соперники, так это на взаимную подстраховку в одномандатных округах. То есть там, где блокируются видные «блочники», СПС своих кандидатов не выставляет, наоборот. Но в целом минимальный характер взаимных уступок продиктован не столько идеологическими или политическими, сколько личностными факторами: вступить в коалицию с Немцовым и Хамадой для Явлинского не представляется принципиально невозможным делом. Что же касается союза с Чубайсом, занимавшим третье позицию в партийном списке СПС, то он невозможен по определению.

ЕЩЕ БОЛЕЕ СЛОЖНАЯ КАРТИНА НА ЛЕВОМ ФЛАНГЕ. В последнее время

пресса активно обсуждает шансы НПСР, а конкретно КПРФ как самого влиятельного члена союза, если самостоятельную игру поведет один из наиболее перспективных молодых политиков России Сергея Глазьева. Создание последним совместно с Дмитрием Рогозиным «Партии российских регионов» и попытка на ее основе построить народно-патриотическую коалицию, включая КПРФ, не встретила сочувствия у коммунистов, хотя и привлекла к новому политическому образованию около двух десятков мелких партий и движений. Попытки Глазьева апеллировать к патриотическому съезду из стран СНГ успехом не увенчались: на съезде он не присутствовал и места в списке КПРФ не нашлось. С точки зрения подготовки молодого поколения левых политиков, своего рода «запасной обоймы» партии, потеря Глазьева может отразиться на имидже КПРФ, в руководстве которой явно недостаточно 40-летних людей. Но и для самого Глазьева, в свою очередь, «раскрыченный» КПРФ, вход в самостоятельный плавание может стоить карьеры политика общеноционального масштаба.

Задержаны торговцы оружием

Сотрудники Управления ФСБ России по Воронежской области в результате оперативной разработки пресечены деятельность преступной группы, занимавшейся незаконным сбытом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ. Двое граждан были задержаны оперативниками при продаже оружия. У них изъяты 6 боевых гранат Ф-1, два автомата Калашникова (АК-74) и три пистолета (ПСМ, ТТ и ПМ) с боеприпасами; 30 патронов к автоматам и 2 пистолетам. По одной из версий, оружие и боеприпасы поступали к преступникам из «горячих точек» Северо-Кавказского региона, сообщили в группе общественных связей областного управления ФСБ.

Сообщения подготовили: Дмитрий ДЕНИСЕНКО, Виталий ЧЕРНИКОВ.

Куба помнит



■ Военный атташе Антонио Бандера Контрeras (слева) вручает награду генералу Виталию Ермолову.

Двадцать шесть воронежцев – участников событий так называемого Карабахского кризиса 1992 года – получили из рук военного атташе посольства Кубы в России Антонио Бандера Контрeras медаль «Воин-интернационалист» первого класса. Так Республика Куба, согласно указу президента Фиделя Кастро, отметила признания решительности, мужества и стойкости советских солдат при выполнении боевых задач в строительстве социализма и сегодня, несмотря на попытки давления извне, продолжает идти раз и на всегда выбраным курсом.

Но получили награды в этот субботний день и представители других родов войск кубинцы, как благодарность от народа, как дань памяти подругу. Усилия были не напрасны – мир понял всю глубину гонки вооружений, а Куба смогла достичь определенных успехов в строительстве социализма и сегодня, несмотря на попытки давления извне, это было заслугой тех, кто участвовал в операции «Андрэй», – отметил в обращении к участникам встречи глава областной администрации Владимир Кулаков. Награды были премиями, связистами,

Дмитрий ДЕНИСЕНКО.

Всегда на этом месте

рисует Анатолий Бавыкин



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Воронежского гидрометеоцентра, сегодня днем по области облачно, временами дожди, местами сильный, ветер умеренный, температура плюс 10-15.

10 сентября по области – облачно, ночью повсеместно, днем местами небольшие кратковременные дожди, ветер умеренный, местами порывистый, температура ночью плюс 4-9, днем плюс 11-16.

11 сентября по области – переменная облачность, без существенных осадков, ветер умеренный, температура ночью плюс 3-8, днем плюс 12-17.

ГОТОВЬСЯ К ЗИМЕ

Пуск тепла покажет все проценты...

Первый заместитель главы администрации Воронежской области Сергей Наумов провел еженедельное заседание по подготовке жилищно-коммунального хозяйства к работе в зимних условиях. Общие цифры по проведению таких работ выглядят даже лучше, чем в прошлом году (готовы 91 процент котельных, 82 процента жилых домов), однако есть несколько «проблемных» объектов, в ряде районов не могут освоить плановые средства, выделенные на ремонт, а в одном из районов областной комиссии даже обнаружены факт подзабытых «принесов». В 10 муниципальных образованиях «висят» долги по зарплатной плате работникам ЖКХ. Общий тенденция роста объемов работ по ЖКХ также может вызывать большой радость. Как заметил Сергей Михайлович, значит, в предыдущие годы просто сделали и ничего не делали.

Большинство районов Воронежской области уже вышло на финишную прямую по подготовке объектов ЖКХ к зиме. Выступивший с докладом на совещании начальник Главного управления жилищно-коммунального хозяйства администрации области Александр До-

роховский особостановился на «проблемных» районах. Время уходит, уж пришли осенние холода, но еще не завершены работы по подготовке жилого фонда и котельных в Борисовском, Семилукском, Каширском районах.

(Окончание на 3-й стр.)

Певческий казачий сбор



Фото Михаила ВИЗЬЯМОВА

Два дня – в прошедшую субботу и воскресенье – в районном поселке Подгоренском не смолкли музыка и песни. Здесь проходил первый открытый областной фестиваль «Казачьи братство». Сюда съехались творческие коллективы из России, из села Митрофановки Кантемировского района, из Воронежа, из Станицы Окола Белгородской области, из станицы Бешенской, из Балашова Саратовской области. Побывали участники фестиваля в селах Подгоренского района, порадовали своими концертами. Ну, а завершилось «Казачьи братство» большим гала-концертом.

Подробно о самом фестивале, о его участниках, о казачьих ремеслах читайте в ближайшем номере «Коммуны».

ГосДума - в особом режиме

Сегодня в Госдуме первым пленарным заседанием открывается осенняя сессия. До конца ноября планируется рассмотреть более 20 экономических законов. В связи с предъявляемым характером сессии работы пойдут в ускоренном темпе. Две недели – пленарные заседания, законотворческая работа в комитетах, две недели – встречи с избирателями в регионах. Пленарные заседания будут проходить по три раза в неделю, а совет Думы будет собираться по понедельникам и четвергам. Завершающееся пленарное заседание осенней сессии Госдумы третьего созыва состоится 19 декабря. Первое чтение проекта бюджета на 2004 год должно состояться уже 19 сентября. Прежде всего из-за главной новации этого года – создания стабилизационного фонда.

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

«Игорь Иванов в ходе переговоров с руководством Боснии и Герцеговины намерен подчеркнуть приверженность российской лиции на укрепление боснийской государственности на основе выполнения мирного Дейтонского соглашения», – сообщил официальный представитель МИД РФ Александр Яковенко в связи с предстоящей 10-13 сентября поездкой Игоря Иванова на Балканы. Глава МИД России планирует на переговорах «занести внимание на необходимость повышения уровня развития двусторонних геополитических связей, имеющих потенциал привлечения в энергетической сфере». В ходе поездки в Боснию и Герцеговину Игорь Иванов встретится также с высоким представителем в БиГ Пэдди Эшданом.

Каким быть социальному бюджету

Сегодня в Минске продолжится второе заседание рабочей группы по разработке проекта бюджета Союзного государства России и Белоруссии на 2004 год. Как сообщили начальник департамента финансов Постоянного Комитета СТ Альберт Степанов, участники заседания обсудят объемы финансирования социальных программ в будущем году.

Степанов информировал, что увеличение бюджета Союзного государства России и Белоруссии в будущем году будет незначительным в связи с тем, что старые социальные программы уже завершены, а новые еще не согласованы. По словам Степанова, на сегодняшний день Россия и Белоруссия уже определили долю отчислений в бюджет СТ. В текущем году из бюджета Союзного государства финансировалось 20 социальных программ и 22 межправительственных

организаций.

Страны АСЕАН – против нищеты

В Сингапуре проходит 24-я Генеральная ассамблея Межпарламентской организации стран – членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии. Помимо членов организаций, представляющих парламенты десяти государств АСЕАН, в сессии также наблюдают из девяти стран и международных организаций. Российская делегация возглавляет заместителя Комитета Совета Федерации по международным делам Илья Ухомов. Парламентарии обсудят меры по борьбе с распространением наркотиков. Как ожидается, ассамблея примет решение о создании фонда АСЕАН по искоренению нищеты. В повестке дня также обсуждение вопросов сотрудничества стран АСЕАН в области морского транспорта, в борьбе с международной преступностью и эпидемиями, в регулировании миграции рабочей силы.

В Грузии начались учения НАТО

В Грузии в рамках программы НАТО «Партнерство по миру мира» начались военные учения Medcare Rescuer – 2003. В многонациональных учениях, которые пройдут на военной базе в Базиани, принимают участие около 700 военнослужащих из Грузии, США, Турции, Украины, Молдавии, Германии, Эстонии, Болгарии и Албании. В ходе учений будут отрабатываться действия военных подразделений во время чрезвычайных ситуаций. В частности, на Базианском аэродроме состоятся полевые учения, в ходе которых будет разыгран сценарий ликвидации последствий землетрясения.

Забыли о тех, кто трудился в тылу

Не так давно наша нижнедевицкая районная газета поместила небольшую заметку «Мед от ветерана». В ней рассказывалось о Доме ветеранов в Синих Липах, сообщалось, что я для старушек - обитательниц этого заведения - передал несколько банок меда и дал 300 рублей, чтобы купить в этом доме утюг на зиму. Приятно, конечно, что журналисты района отмечали меня, но для собственной славы уж не один год поддерживаю я пожилых женщины-ветеранов.

Я сам - ветеран Отечественной войны, участник двух ее главных кровопролитных битв - Сталинградской и Курской. Начинал войну в 1942 году 17-летним юношем, а встретил Победу в германской Померании уже опытным воином. Повидал и хлебнул на фронте всякого, смерть не раз приближалась вплотную, чудом считаю, что до сих пор живу. Думаю, мы, фронтовики, во многом обязаны своим жизнью тем, кто все четыре года в тылу забился о нас - шел обмунирование, выращивал хлеб, ухаживал за ранеными, сбирал посылки для фронта с теплыми носками, рукавицами, табаком и добрыми письмами. Они велили в нас, молодых солдат, уверенность в Победе.

Все выдержали наши женщины, и как горько видеть, что теперь они забыты властью. Они, совершившие каждодневный трудовой подвиг в военных дни, влечат сегодня жалкое существование в мало приспособленных для нормальной жизни домах ветеранов. Почему у этих людей отобрали право победителей? Ведь они такие же, как и мы, ветераны войны, тем не менее никаких льгот не имеют. Конечно, эти женщины ни на что не жалуются, но, я думаю, в душе у них большая обида, что на склоне лет оказались они в нищете и беззащитности.

Вот и хочу обратиться к тем ветеранам войны, которые участвовали во фронтовых сражениях: давайте защитим тех, кто думал о нас когда-то в тылу, кто отдавал все свои силы для спасения Родины. Давайте потребуем от депутатов и чиновников исполнительной власти решить, наконец, вопрос об особом статусе труженик тыла. Они заслуживают такого же внимания, как и мы, фронтовики.

Дмитрий Сергеевич ПЯТЬШЕВ, ветеран войны и труда.
с. Нижнедевицк.

Эшелоны Победы



Фото Сергея Колесникова

Во время Великой Отечественной войны и на прифронтовой территории, и в тылу был особый участок битвы за Победу, о котором, к сожалению, нынче редко вспоминают. Среди героев и особо отличившихся в войне рядовых этого подразделения не слишком много, поскольку они никогда не сидели на одном месте и награды чаще всего успевали за ними. Они не прикрывали конкретную линию фронта, но всегда были нужны там, где планировалось что-то важное. Речь - о работниках железнодорожного транспорта, машинистах и их помощниках, проводниках и командах эшелонов.

Среди тысяч тружеников стальных магистралей была и наша землячка, ветеран труда Любовь Кузьминична Истребьева. Нынче ей исполняется 84 года, но она хорошо помнит свою военную молодость, бесконные ночи в кабине паровоза и тысячи тонн грузов, заброшенных в его топку. Натруженные руки гудят по ночам, спина и ноги уже плохо слушаются, однако память четко отмечает каждый изгиб трассы на перегонах, каждый эшелон, который вела она на фронт или с поля битвы в тыл.

Мы не принимали участия в боевых действиях, не сидели в окопах и не ходили в атаку, - говорит Любовь Кузьминична. - Но своим напряженным трудом тоже причастны к Победе.

Под Сталинградом паровоз машиниста Венедиктова (ее девичья фамилия) тащил эшелоны с боевой техникой из резерва, без боевой техники из резерва, без телушек с боями на фронт и санитарные поезда с передовой в тылу. Днем и ночью с максимальной скоростью, насколько позволяли рельсы и паровые колеса, шли составы. Отдыхали только во время погрузки, да и то удавалось не всегда. Фашистская авиация непрерывно налетала на железнодорожную дорогу, бомбила все ее хозяйство, расстреливала паровозы. Но разбитое бомбежкой тут же восстанавливалось - и опять день и ночь непрерывно гудение рельс.

Оправили ее в родной Воронеж, и здесь пришли Венедиктову к тому, что он был опытным машинистом, участника колонны особыго резерва. После окончания курсов Любовь Кузьминична получила звание техника первого класса паровозного хозяйства, а затем инженер-лейтенант тяги и локомотивного хозяйства. Вышла замуж после войны, принимала активное участие в восстановлении своего города и опять вставала за ручки локомотива. Примерно немало лет с тех пор, изменившись технико и люди, тоже погиб в прошлом осталась прежней.

В начале 1943 года из под Сталинграда в тыл пошли большие партии пленных фашистов. Их было так много, что не хватало эшелонов. Грязня и немытые хваленые нации выглядели уродливо. Наши солдаты поднимали в вагонах побитых вояк и заносили их в вагоны. Одни из пленных генералов неожиданно почему-то попросили показать им машиниста паровоза. Командование вызвало Любовь Венедиктову. Когда немец увидел стройную молодую 23-летнюю девушку, то буквально ошелестил. Очевидно, рассчитывал встретить взрослого мужчину, а Любовь водила по-

Словно лист сухой в предзимье

Долго не решалась писать вам, но все же осмелилась. Проживаю в глубинке области, село наше маленькое, жители в основном пожилые люди и старики. Школы не стало, и молодежь подадала кто к райцентру, а кто в Воронеж - ведь заработки в городах выше. Решила я написать вам, потому что пишите, что жизнь на селе становится лучше. Возможно, это и так, но для тех, кто работает или занимается бизнесом, а вот старикам и инвалидам совсем другое.

Жизнью назвать это нельзя, просто выживание.

В нашем селе «Красный Дон» проработала я в животноводстве двадцать один год. Сначала скотником, потом семь лет бригадиром, потом уступила свое место дипломированному молодому специалисту. Заработка были 130-150 рублей, а бригадиром получала даже 300-400. Хлеб стоил 14-22 копейки, уголь - 14 рублей тонна, дрова - 10 рублей. В совхозной столовой можно было хорошо поесть за 23 копейки. На мой зарплату можно было прокормить семью, купить обувь, приобрести на зиму уголь и дрова, летом отправить детей отдыхать, да и самим в отпуск съездить, благо путевые в профсоюзе давали бесплатные. Все это было, как сейчас говорят, в застойный период.

Теперь все уверяют, что народ живет свободно и радостно. Может быть, для кого-то и радость, но у нас по-другому. В 1998 году я

рассталась из совхоза по состоянию здоровья. Стала инвалидом II группы, работать не могу из-за многих моих болезней. Получала пенсию 828 рублей. Ушла на зиму для нашей хаты нужно 2-3 тонны, а одна тонна стоит 2 тысячи рублей, дрова - 1500 рублей. На хлеб в месяц ходят 200-300 рублей масла подсолнечного (две бутылки) - 90 рублей, газ стоит 120 рублей баллон, да, чтобы привезти его, бутылки водки нужна, значит, еще 30-40 рублей. Сахар нужен, чтобы попить, крупы покупала дешевую, да на лекарства сколько уходит. Хорошо, если в больнице не попадешь, а если попал, то выкладывать 1500 - это как минимум. Вот и решай, когда мы жили, а когда существуем.

Обращалась я в Богучарский районес - хотела узнать, почему такая маленькая пенсия у меня, ведь заработка были неплохие. А мне ответили, что у них разработана

сетка, по которой пенсию начисляют. Вот и выходит по этой сетке моя пенсия очень мизерная. За те годы, что я не работаю, обнищала окончательно. Чтобы свести концы с концами, а главное, не замерзнуть зимой, продала кое-что из мебели, со стены ковер сняла. Но вот опять зима близится, а мне уже и проплыть нечего.

С 1 августа нам повысили пенсию, но тут же и цены на все товары и продукты подскочили, та же уже в июле подорожал на 40 рублей, дрова тоже самое. Какое же это улучшение жизни? Мне 57 лет. Пока была молодой и здоровой оказывалась нужна страна. А теперь, словно сухой лист в предзимье, никому до дела, как я, дела нет. Муж у меня тоже инвалид III группы, получает пенсию 800 рублей. Я понимаю, что мы не одни такие. Есть и хуже люди живут. Но это как-то мало успевает.

Вот и хочу попросить у вас совета - можно ли обратиться с просьбой помочь мне приобрести уголь и дрова на зиму. Сама я не вижу выхода, да и продать уже больше нечего - ни телевизора, ни ковров, ни мебели в хате нет. Плакаться я не привык, да и кому мои слезы? Странно об этом писать посторонним людям, но что поделаешь, если жизнь так обернулась.

С уважением к вам,

Галина Ильинична МУХИНА.
с. Кравцовка Богучарского района.

Школа - моя жизнь

И вновь прозвенел первый школьный звонок. А перед мной, словно в кино, пронеслись почти полвека моей жизни.

Помню себя ученицей Хреновской средней школы №1, что в с. Слобода Бобровского района Воронежской области. Потом началась Отечественная война, изменившая все планы. Только после ее окончания я поступила в Воронежский пединститут и через несколько лет начала работать в родной школе учительницей. Но время не стоит на месте, я уже на слушаемом отце, а школа и по сей день остается для меня родной. С удовольствием принимаю приглашения на классные часы, праздничные линейки, митинги. И каждый раз, переступая порог своей школы, замечаю, какие перемены происходят в ней. Вот и в этот раз, подходя к знаменому двору, видела новенький автобус. На блестящем желтом боку красовалась надпись: «Губернаторские программы «Школьный автобус».

Неужели автобус нашей школы? - с волнением гадала.

- Наш! Наш! Радостно кричали мне ученики.

Действительно, радостно: теперь ребята без проблем смогут ездить на соревнования, концерты, экскурсии. Школьный двор также меня поразил.

С первых дней занятий вновь вспомнились юные любители цехов, а то и клаузы? Целый спортивный городок! Здесь турниры, баскетбол, волейбол, баскетбол, пинг-понг, настольный теннис...

далека, они окрашены в яркие бело-голубые цвета. Прохожу через небольшое, но старательно ухоженное футбольное поле. И про зимние виды спорта не забыли. Построили хоккейную коробку.

Если уж двор меня так обрадовал, то что же ожидает меня в самой школе? Которые школы? шестнадцати лет, а поддомашнико уютно. Поднимаясь по лестнице, рассматриваю выставку детских рисунков. С большим волнением вхожу в музей, посвященный истории школы. Вот родной до кабинет русского языка и литературы. А вот кабинет физики... Но я не узнаю его: здесь красавица мебель, в новых шкафчиках расставлены приборы для демонстрационных и лабораторных работ...

...В учительской оказалось много коллег-учителей. Как всегда говорили: «Добро пожаловать!». Обсуждали уроки, строили планы дальнейшего преобразования школы. Подумала про себя, что нынешние учителя, как и мы когда-то, большие энтузиасты. За небольшую зарплату, безоглядно отдают себя детям. Хорошо хоть в последние месяцы задержек по выплате зарплаты нет. Да и пособие на приобретение методической литературы учителя получают всеми. Только этих денег по нынешним временам недостаточно. Все ждут октябряского повышения заработной платы. Хотется надеяться, что оно будет реальным.

Молельня в парке «Южный»

Второй год мы, жители улицы Менделеева, Цимлянской, Путильна, Костромской г. Воронежа, ведем борьбу за сохранение нашего парка «Южный». С осени прошлого года его решили продавать по кускам. Сначала задумали выделить участки под строительство гаражей. Мы, ветераны, подняли почти все административные службы Лебедянского района, поставили в известность мэрию города, собрали сотни подписей под протестами, обращались во множество учреждений к власти предпринимателям. Наша усилия не прошли даром: сумели отстоять зеленую зону.

Теперь начался следующий накат на нее. Несколько дней назад наша инициативная группа получила документ о продаже 1450 квадратных метров парка под строительство молального дома какой-то секты. Для этого надо выкупить около 50 многолетних деревьев и отгородить от общего пользования около трети площади парка. Здесь уже начались скруды сектантов, а их руководитель (молодой и довольно наглый человек) сказал, что все наши усилия бесполезны - их молельня все равно будет здесь построена. Что же это такое - ведь есть же земля, запрещающая строительство в парках и скверах. Поэтому у нас игнорируется власть?

Мы живем в зоне экологического риска - вокруг ВОГЭЗ, зона синтетического яда имени Кирова, шинный, гаражи и автостоянки. От этого многоество жителей страдает всевозможными заболеваниями. Парк для нас - отдушина, где могут гулять дети, отдохнуть старики и мамы с колясками. Глава администрации района А.В.Рыков объясняет продажу парка тем, что он в запустении. Да в определенной степени это так. Но если ты хороший организатор, оператор народ, объясни ситуацию, устрой субботник. Разве люди откажутся навести порядок? Однако администрация района ничего этого не делает, а сектанты между тем открыто проводят свои сходки и заявляют, что все наши усилия по сохранению парка бесполезны. Кто бы мог помочь жителям района в их беде?

Валентина Петровна ГУСЕВА, ветеран труда, член Совета ветеранов завода СК им. Кирова.

Вдруг фермер обнищал

Просим газету «Коммуна» вмешаться в нашу судебную тяжбу. Еще летом 2001 года группа граждан села Титаревка заключила договор на прополку сахарной свеклы с фермером Амангельды Байтогиевым Есеновым. За прополку он должен был заплатить сахаром - 2450 килограммов или в расчете на деньги - 29700 рублей. Свеклу мы пропололи, а платить нам этот человек не стал. Тогда обратились в суд Кантемировского района, и он вынес решение взыскать с ООО СХП «Фермер Черноземье» в нашу пользу полностью взыскания.

Несмотря на то, что мы обращаемся в прокуратуру для того, чтобы она воздействовала на человека, который обманул нас, а власть представляет его честным предпринимателем. А может быть, прокурору нужно было поинтересоваться, почему А.Б. Есенов развелся с женой и остался гол как сокол, а у нее тут же появились дом, автомашина, его долгов.

Еще один вопрос: районная администрация ежегодно выделяет А.Б. Есенову земли в различных хозяйствах. На них он выращивает подсолнечник и хорошо зарабатывает. Но всем известно, что после подсолнечника землю надо востанавливать, а этого никто не делает.

История эта продолжается. Решение суда было вынесено в марте с.г. Редакция сразу же попросила администрацию района разобраться в ситуации и сообщить газете, как разрешился конфликт. Ответа мы так и не получили. Зато один из авторов письма - Иван Дмитриевич Новиков - вновь написал нам о том, что за прошедшие месяцы в спорной ситуации никаких изменений не произошло.

«Шанхайская дорога» жизни

Каждый год, когда наступает лето, я получаю приглашение от своих родственников провести у них отпуск, погулять, так сказать, месяца-другой. Но хотя они и живут в Эртильском районе - всего в ста километрах от Воронежа, - в суете городской жизни выбираться к ним довольно трудно. Поэтому, получив долгожданный отпуск и в очередной раз покраснев до кончиков ушей при воспоминании о «забытых» мною родственниках, бросаю сумку в машину и отправляюсь в путь. Что ни говори, а время не стоит на месте. И не сказать, чтобы меня сильно душили перемены, произошедшие в районе за последние 6-7 лет, скорее, поразило то, с какой легкостью человек за короткое время способен разрушить создаваемое

годами и десятилетиями. Проехав мимо поселка Баженовка, что на окраине Эртильска, я увидела, что из земли, на которой когда-то стояла школа, пропали все деревья. Трудно понять, как дети начальной школы могут обучаться в таких условиях. Зимой ребята согреваются за счет печного отопления. Но дровами и углем отапливается только один кабинет, где уединяются заниматься ученики с позади четвертой класса. Часы висят единственный педагогу - Зое Ни колаевне Уразовой! Учащимся старших классов приходится ходить в эртильскую школу. И единственный способ туда добираться - идти пешком, так как никакой транспорт не предусмотрен.

«Шанхайская дорога» - так называют в народе тропу знаний, а точнее, 6 километров непролазной грязи от села до района. Удивительно, но факт: при таких ужасающих условиях в прошлом году было получено четырьмя (!) серебряные медали. Да вот только другие проблемы там засели сельчане, что не могут они в полной мере порадоваться за детей своих. Только и разговоров что школьный туалет разобраны. Последнее «благо человечества» - и того лишили!

Приехала в Дмитриевку, и тут на меня ворота новостей высился. По большей части машины, паровозы. Столярные мастерские, а также кирпичные, из которых возводятся дома. И вот в Дмитриевке, где я родилась, вспомнила свою юность. Но на сей раз я не вспомнила счастья, которое я тогда испытывала. Я вспомнила, что из-за отсутствия

школы, в которой оказались здешние школы. Трудно понять, что будет делать большая кирпич. После проплывных дождей машина в любой момент может заблокировать в ухабах. Точно такие же овраги образовались и на пути от частных домов. К участникам приходится пробираться пешком через лесополосу. А как урожай вывозить?

Раньше Дмитриевка, живущая по сей день с моими родственниками, говорила, что на проплывании последних трех лет все идет к полному развалу колхоза и его банкротству. В этом году должны были проходить отчетно-выборочные собрания акционеров, но провели обычное собрание. На нем глава местного самоуправления И.А.Батурина не дали даже выступить. Районное начальство, руководившее собранием, посчитало, что Ивану Алексеевичу скажут нечего. Но на сегодняшний день из ЗАО им. Фрунзе? Никто обяснять не может. Вот и будоражит деревенские дома.

«На нехорошезадача судьба хозяйствства, не хотелось бы оказаться в числе

таких, как «Искра» и «Заря», - говорили сельчане при встречах. - Если бы в ЗАО «Победа» в свое время не сменили руководство, то колхоз уже не существовал бы, а сейчас набирает силы.

Зато наше хозяйство уже на коленях. С большой печалью слушала я слова тех, кто более дешвой за родную землю. И покидала этот край в тяжесть на сердце. Хорошо ощущали безнадежность в жизни простых людей и безнадежность в жизни так называемых руководителей. Я думала, существуют же законы, защищающие права граждан. Только законов сегодня нетрудно.

С большими усилиями сумела в столь короткий срок вернуться в деревню. Но отменила поездку. Извиняясь, я сказала, что законов сегодня нетрудно.

Ксения Рябовенко, студентка факультета журналистики ВГУ. Фото автора.

Сдались без борьбы

«Металлург» (Липецк) – «Факел-Воронеж» - 1:0.

Гол: Жуковский, 35.
«Металлург»: Елифаков, Давыдов, Чумаченко, Марочкин, Кущин (Пробир), 84; Юдин, Воронков (Лазарев), 69, Зизиев (Долматов), 64; Акимов, Петухов, Жуковский.

«Факел»: Кабанов, Мукунин, Шеглов, Алякин (Гарузов), 63; Соколов, Баматов, Вагин, Дегтярев, Джордекович (Йоахис), 19; Никитин, Ельшев.

Предупреждений: Ельшев, 32; Кушнер, 36, Давыдов, 43.

Судья: Бин (Санкт-Петербург).

7 сентября. Липецк. Стадион «Металлург». 8000 зрителей.

10 градусов.

Самые оптимистичные прогнозы (скорее надежды) могли сузить воронежским ничейный результат. Но в реальности ничего хорошего для гостей не предусматривалось – липчане сейчас на хорошем ходу, в тоунсе, что называется, недавняя победа над тем же соперником в кубковом матче придала им дополнительной уверенности, эдакой раскрепощенности, что в принципиальных поединках является уже заведомым преимуществом. Хозяева вполне по-хозяйски распоряжались мячом на любом участке поля, доставляя хлопот и обороны «Факела», и вратаря Кабанова, который и стал главным «виновником» счета – 1:0, потому что голов могло быть если не в пять, раз больше, то уж в три точно. Одним словом, итог закономерен. Липецк поднялся теперь уже на восьмую ступеньку турнирной таблицы, Воронеж опустился на пятнадцатую, а в ближайшей перспективе может оказаться еще ниже, так как две очредные туры проводят в гостях – 7 и 13 сентября – встречаются в Новокузнецке с «Металлургом-Кузбасс», а 20-го числа с «Томью».

ЮРИЙ МАКАРОВ.
Остальные результаты:
33-го тура: «Кристалл» - «Терек» - 0:2; «Газовик-Газпром» - «Кубань» - 2:3; «Локомотив» - «Томь» - 3:2; «Сокол» - «Амкар» - 0:0; «Лимс» - «Мордовия» - «Динамо СПб» - 1:3; «СКА-Энергия» - «Металлург-Кузбасс» - 3:1; «Химик» - «Спартак» - 2:1; «Нефтехимик» - «Анжи» - 0:1; «Волгарь-Газпром» - «Урал» - 0:2.

Проиграли... за явным преимуществом



В старте матча первого тура чемпионата России по футболу среди мужских команд суперлиги воронежская «Энергия» не особого напряжения победила «Адмиралею» из Санкт-Петербурга – 39:28. На следующий день наши земляки проиграли чемпиону страны «Чеховским медведям» – 24:39. Через сутки подопечные Игоря Грицика встречались уже с дублерами «Чеховских медведей» (к ним присоединилось бытовое название – «меланжевые миши», обыватели начали называть волгоградский «Каустик»). Дебют поединка, как, впрочем, и весь первый тайм, не вызвал сомнений в преимуществе воронежцев – 19:9 после начальной тридцатиминутки. Но во второй половине игры произошло что-то непонятное, даже невероятное на подобном уровне соревнований – «миши», образно говоря, вырвали победу из рук «Энергии» – 27:26.

Впереди у земляков еще две встречи – с «Каутиком» и «Степаном Разином-Нева» (Санкт-Петербург). Чтобы выполнить задачу, поставленную на 1-й тур руководством клуба, наша команда надо побеждать обоих соперников.

ЮРИЙ КАМЕНСКИЙ.

000 «Воронежавтогазсервис»

лиц. Г703545.



реализует и устанавливает

ДВИГАТЕЛИ

производства ОАО «ЗМЗ», ОАО «Волжские моторы» для автомобилей «Волга», «ГАЗ», «ПАЗ», «УАЗ».

ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ СТЕНДОВАЯ ОБКАТКА, ГАРАНТИЯ. РЕАЛИЗУЕМ ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ К АВТОМОБИЛЯМ И ДВИГАТЕЛЯМ.

Производит установку кулисовых двигателей ЗМЗ-5143(5), 10 на автомобили «Газель» и «УАЗ». г. Воронеж Тел./факс: (732) 26-34-01, 53-51-62. г. Богучар Тел./факс: (266) 2-29-11, 2-24-71. г. Острогожск Тел./факс: (275) 4-48-50; 4-29-40.

Сертифицировано.

г. Москва ул. 2-я Хуторская, д. 38а т. (095) 783-08-19, 783-74-21/22/23 ф. (095) 211-35-17

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.

г. Москва ул. Технопарк, 2 т: (0732) 46-00-00, 46-00-01

Сертифицировано.